

# Встреча экс-комбатантов Кавказа.

С 17 по 23 мая в Нальчике в рамках Кавказского Форума Неправительственных Организаций (НПО) впервые состоялась встреча участников вооруженных конфликтов на Кавказе. В ней приняли участие экс-комбатанты Абхазии, Армении, Грузии, Ингушетии, Кабардино-Балкарии, Нагорного Карабаха, России, Северной Осетии, Чечни и Южной Осетии. К сожалению, на встрече не смогли присутствовать, по ряду объективных причин представители Азербайджана, Дагестана и Карачаево-Черкесии.

На встрече, призванной выявить готовность комбатантов к участию в миротворческих инициативах на Кавказе, обсуждалось множество вопросов, связанных с непосредственным участием в войне, проблемами постконфликтной интеграции комбатантов в гражданское общество, их психологоческой и физической реабилитации.

На Абхазии в ней принимали участие Маме Бефя, Фонд культуры Абхазии, Илья Гамсисония, Народно-патриотическое движение "Апсны", Заур Хаджиев, Союз защитников Абхазии, Батал Кобахия, Центр Гуманитарных Программ, представитель инициативной группы по созданию Кавказского Форума НПО, и одни из организаторов формата данной встречи. Все они непосредственные участники боевых действий в Абхазии 1992-93 гг.

Наряду с влиятельными личностями из регионов, имеющими большой опыт участия в боевых действиях, на ней присутствовали и молодые участники конфликтов, а также некомбатанты, в том числе некоторые представители Кавказского Форума НПО, но имеющие непосредственный опыт соприкосновения с войной. Однако это не помешало, наоборот, способствовать диалогу, ибо соответствовало реальной ситуации того, что экс-комбатанты и участники встречи представляют практические все статусные и возрастные категории.

Интерактивная методология проведения подобных встреч позволяет большому кругу людей в свободной форме излагать многие идеи, и способствует диалогу, так необходимому народам Кавказа находящимся в кольце этно-политических противоречий. Для многих данная встреча являлась первым выходом чувства и мыслей, накопившихся за десятилетний период войны, сотрясающих Кавказ, и ранее не имевшим опыта работы в направлении народной дипломатии, разрешении конфликтов и установления доверия. В то же время многие из участников, услышав членов своих же делегаций, были может, впервые поняли, что даже внутри их собственных общин есть еще глубокие расхождения по таким вопросам, как патриотизм, и причинам, которые могут оправдать войну как метод разрешения противоречий. Они почувствовали, что их общество тоже неоднородно, а состоит из различных личностей с разнообразными установками, и если испытывая в мнении друг друга, их совместная позиция должна будет значительно измениться в сторону толерантности или в сторону понимания существования проблем, связанных с войной.

В течение пяти дней экс-комбатанты смогли поделиться своими ожиданиями от данной встречи, по- будительными причинами и чувствами, связанными с участием в боевых действиях, дать положительные и отрицательные характеристики войны - о том, как она отразилась на них, и с какими проблемами

**Батал Кобахия,**  
экс-комбатант,  
представитель Кавказского  
Форума НПО, исполни-  
тельный директор  
Центра Гуманитарных  
Программ.



сталкиваются комбатанты в процессе реинтеграции в постконфликтное общество.

Так, например, в качестве ожиданий, былизвучены потребности, связанные с выяснением проблем по оказанию помощи ветеранам войны, физической и психологической реабилитации, установлением взаимопонимания, доверия, возможностями открытого диалога, желанием разобраться в конкретных проблемах каждого региона, усищением присущих конфликтам, а также установления максимальной искренности в межличностных отношениях, обещания, желание проучивать общие проблемы. Причины приезда связана также с необходимостью понимания готовности сообщества к миру, желания, чтобы мы не смотрели друг на друга, как враги, чтобы стерлись барьеры на пути установления доверия, и желания услышать, что думают люди друг о друге, о войне, сравнение своих проблем с проблемами других, универсализации собственного опыта в общеизвестном контексте - разбрьятся, пришли ли общество на Кавказ - к пониманию необходимости мира, а главное преодоление порога этнической неприязни, терпимому отношению к друг другу, избавление от состояния внутренней агрессии.

Экс-комбатанты обсудили и обобщили опыты, накопленный ими в период вооруженного противостояния. Выходы оказались несколько противоречивыми: наряду с отрицательными характеристиками, связанными с войной, такими как смерть людей, насилие, страх, боль, агрессия, беспредел, разрушение, стресс, бессилие, неведение, наенность, голод, невинные жертвы, несправедливость, геноцид, насильственные перемещения людей, участники встречи отмечали, что и иные ценности удалось сохранить или утвердить в результате войны, такие как стремление к выживанию, проявление личности, стремление к победе, осознание величия свободы, дружбы, любви к жизни, повышение национального самосознания, необходимость выбора и отрезданье, переоценка ценностей, ответственность, и понимание того, что война иногда более честный способ как альтернативное решение проблем. Многие участники делились мнением одного из комбатантов, что "мир не должен быть той ценой, которую можно заплатить за свободу", но при этом согласились и с таким высказыванием, что: "Бывают времена,

когда надо подумать о спасении нации. Честь надо отстаивать, но необходимо в критические моменты проанализировать: можем ли мы идти на дальнейшую конфронтацию? Может статья, что мы защищим свою честь, но народа, нации уже не будет, как это было на примере многих больших цивилизаций". И понимали, что каждый из нас должен осознавать личную ответственность за последствия, многие участники согласились с мнением, что "война это испытание, давшее большой жизненный урок: не убивать, а засидеть свою землю". Анализируя личный опыт участия в боевых действиях, комбатанты высказывали различные побудительные причины и чувства. Для кого-то войны - это стремление к независимости и свободе своей страны, передаваемое из поколения в поколение, осознание того, что воюешь за правое дело: "Когда возникла необходимость взять оружие - я не размышлял. Моя сознание воспитывалось также". Другого привело на этот путь чувство безысходности: "В определенный момент я понял, что это единственный способ защитить себя. Третий раз не мог смириться с тем, что на фронте учили молодые, которые не умели возводить, а "в имел опыт, возможность и способности, и считал своим долгом быть рядом с молодыми и готовить их к войне". Других война застала врасплох, и оказались в становле непривыкли они становились свидетелями расстрела мирных граждан, сожжения домов, что заставило его прибираться домой и "сразу же взять оружие". Для кого-то вовлеченность в войну стала неизбежной, несмотря на осознание того, что это всего лишь "кому-то было выгодно". Но вместе с комбатантами войну перенесли на плечи и мирные жители. При различии опыта, опыта, невозможность сознательно быть одна из участниц встречи бывшая docherью и племянницей комбатантов отметила: "Война на это вечное ожидание. Вечный страх. Придет или не придет?" Семье же участоке это привыкание к смерти на войне, когда уже не плачут на похоронах", - сказала другая участница.

Участники кавказских войн высказались за необходимость предотвращения войн и использования в разрешении конфликтов только мирных средств. В итоге участники и представители Кавказского Форума были принят декларации с призывом к миру и добрососедству во всем народам Кавказа. В документе, предусматривающем также ситуацию, когда вооруженное столкновение является уже свершившимся фактом, предполагированные основные правила и нормы поведения людей на войне, с учетом социокультурных ценностей Кавказа, его языковых традиций и обычая.

По итогам обсуждения ситуации в Карачаево-Черкесии, экс-комбатанты были также призваны Обращение к народам Карачаево-Черкесии, призывающее к мирному решению возникших проблем. Участники встречи согласились с тем, что действительность экс-комбатантов как миротворцев могла бы дать существенные результаты в попытках установить на Кавказе долгосрочный мир. В связи с этим были рассмотрены перспективы создания в рамках Кавказского Форума экс-комбатанского миротворческого движения.

## ДЕКЛАРАЦИЯ УЧАСТИКОВ ВСТРЕЧИ ЭКС-КОМБАТАНОВ В РАМКАХ ФОРУМА НЕПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ КАВКАЗА (Нальчикская декларация)

Мы, участники встречи экс-комбатантов (экспонентов и представителей Кавказского Форума Неправительственных Организаций) из Абхазии, Армении, Грузии, Ингушетии, Кабардино-Балкарии, Нагорного Карабаха, Ростовской области, Северной Осетии, Чечни и Южной Осетии, состоявшейся в рамках Кавказского Форума НПО 17-23 мая 1999 г., обсудили и обобщили опыт, накопленный во время вооруженных конфликтов на Кавказе. Мы считаем недоступным применение насилия и других методов для разрешения конфликтов в противоречий между нациями народами.

Мы исходим из социокультурных традиций и ценностей народов Кавказа, в основе которых всегда было заложено уважение к соседям, даже на каком-то периоде он становится непривычным, в руководствуется общечеловеческими ценностями гуманности.

Необходимо оставаться достойным противником.

Поэтому мы, на своем опыте понимаем истину врага, но избежание новых войн и вооруженных конфликтов, обращаемся к народам Кавказа с призывом:

• приложить все усилия для разрешения конфликтов мирными средствами;

• быть героями в отношении друг друга, всеми средствами способствовать преодолению этнической непривычки;

• уважать национальные чутки каждого народа, его самобытность;

• стремиться к установлению цивилизованных отношений со всеми народами;

• способствовать восстановлению и укреплению экономических и культурно-образовательных связей;

• способствовать воспроизведению кавказских традиций общения.

Если же вооруженный конфликт предотвратить не удалось, мы заявляем о необходимости неуклонного соблюдения всех существующих международных норм о праве народов на войне.

Считаем недородственными:

• уничтожение и захват в заложники мирного населения;

• все формы нарушения под видом и хищни и пытки погибших;

• применение любых видов оружия массового поражения;

• применение противотанковых мин;

• уничтожение историко-архитектурных памятников, культовых сооружений, объектов культуры;

• унижение человеческого достоинства военнопленных;

• использование национальной ненависти в военных действиях на Кавказе.

Мы просим:

• обеспечить условия, необходимые для идеализации погибших и воинов их оставших;

• подействовать процессу обмена военнопленных;

• подействовать на механизм обмена международных и международных организаций в местах содержания военнопленных;

• обеспечить неприкосновенность гражданского населения (женщин, детей и стариков);

• подействовать поиску винов за преступления;

• расширять меродарство и взыскания за военные преступления.

Мы призываем присоединиться к этой декларации тех, кто, участвовал в вооруженных конфликтах на Кавказе. Мы обуемся, в случае назревающего конфликта в одном из регионов Кавказа, попытаться со-действовать его урегулированию всеми доступными для нас мирными средствами, в том числе установлением личных связей, обменом информации и использованием нашего влияния.

## ОБРАЩЕНИЕ К НАРОДАМ КАРАЧАЕВО-ЧЕРКЕСИИ

Братья!

Мы, экс-комбатанты (бывшие участники войн) Кавказа, прибывшие из Абхазии, Армении, Грузии, Ингушетии, Кабардино-Балкарии, Нагорного Карабаха, Ростовской области, Северной Осетии, Чечни и Южной Осетии, проведенные через механизмы национальных конфликтов и войны, понесшие неисчислимые потери, видевшие страдания беженцев, инвалидов и сирот, призываем вас, пока не поздно, остановиться!

Мы убеждены, что народы, жившие столетиями бок о бок, могут и должны найти способы решения противоречий за столом переговоров. Насилье порождает насилие, жестокость порождает жестокость. Одна из войн может вызвать начало другой.

Столетиями создававшие узы добрососедства могут быть перерезаны одним настремом.

Возможное еще один горячий точка вызовет цепную реацию в узбигах, и без того сложное положение всех народов на Кавказе.

Собираясь на губернаторские выборы в интересах некоторых из наших народов, мы призываем вас добиваться честной и честной борьбы.

Пришло время на встрече экс-комбатантов, организованной Кавказским Форумом Неправительственных Организаций в г. Нальчик, Кабардино-Балкария, 22 мая 1999 г.